

УХОДИЛИ В ПОХОД ПАРТИЗАНЫ...

Еще до оккупации немецко-фашистскими войсками территории Гомельской области, в июле и в первой половине августа 1941 года, были подготовлены для работы в тылу врага около тысячи партийно-советских и хозяйственных работников, рядовых коммунистов и беспартийных патриотов, организаторских и диверсионных групп.

Однако, уже в самом начале развития партизанского движения, в области сказались неблагоприятные причины, и главным образом, отсутствие материальной базы, опыта борьбы в тылу врага. Отряды, организованные для действия в Уваровичском, Буда-Кошелевском, Доб-рушском, Журавичском районах, не смогли перейти линию фронта и отступили вместе с частями Красной Армии. После нескольких боев с противником Речицкий и Ветковский отряды вынуждены были рассредоточить свои силы на небольшие группы, которые позднее перешли на подпольную работу или вышли в советский тыл.

Для более оперативного руководства партизанским движением в условиях оккупации Гомельский подпольный обком партии образовал из своего состава два руководящих центра, которые начали работу в северном и южном районах. Их возглавляли Андрей Аверьянович Куцак и Илья Павлович Кожар. Была создана широкая сеть подпольных организаций и групп в городах и ряде населенных пунктов области.

По мере роста партизанских сил в области, для управления боевой деятельностью отрядов подпольный обком организовал штабы. В июле 1942 года создан штаб северной группы партизанских

отрядов. Он объединял отдельные отряды: Чечерский (позже им. М.И. Калинина), Кормянский (позже им. К.Е. Ворошилова), Светиловичский «Вперед». В районах базирования северной группы отрядов противник организовал карательную операцию. Выходя из-под ударов карателей, эти отряды перебазируются из чечерских лесов в Клет-нянский район Орловской области, и практически деятельность штаба в августе-сентябре 1942 года была прекращена. В ноябре 1942 года был образован штаб, который объединил отряды, действующие в южных районах области, в том числе Лоевский «За Родину», им. К.Е. Ворошилова, «Большевик», «Смерть фашизму» и прибывшие из советского тыла организаторские и диверсионные группы Н.С.Арбузова, А.П.Бойкова, К.И. Дроздова, Н.Д.Стефановича и другие.

Своими непрерывными ударами по коммуникациям гитлеровских войск партизаны Беларуси сеяли панику в стане врага, деморализовывали его личный состав. Красноречивым свидетельством того служат письма немецких солдат, испытавших на себе силу ударов советских патриотов. Одно из таких писем, обнаруженное у убитого на Западном фронте ефрейтора 455-го пехотного полка Макса Крона к своей жене в Германию, приводилось в сообщении Советского информбюро 27 августа 1941 года: «Пока мы доехали до Минска, — говорилось в письме, — наша автоколонна останавливалась 6 раз из-за неисправности мостов и 4 раза обстреливалась из пулеметов и винтовок. После Минска колонна разделилась и пошла в разные стороны. Мы продолжали путь пешком. Пока мы добрались до

фронта, не переставали воевать с «невидимками». Недалеко от Березино мы имели с ними форменный бой, в результате которого в нашей роте выбыло из строя 40 человек».

Удары партизан настигали немецко-фашистских захватчиков не только в пути, но и в населенных пунктах, где размещались гарнизоны, воинские склады, создавались опорные пункты, полицейские участки, органы оккупационной власти.

Противник принимал меры по борьбе с партизанами. Так, в 1941 году на партизан было брошено 3 охранные и 2 пехотные дивизии, 1-я кавалерийская бригада СС, артиллерийская бригада, танковые и саперные подразделения, моторизованные части полевой жандармерии, полицейские полки и батальоны.

Первую карательную операцию на территории Белоруссии провела 1-я кавалерийская бригада СС при поддержке двух пехотных дивизий в июле-августе 1941 года. Свое кровавое название «Припятские болота» она получила по району действий. Каратели прошли с запада на восток Пинской, Полесской, части Минской и Гомельской областей, оставив на своем пути пепел сожженных деревень и около 14 тысяч замученных и расстрелянных советских людей.

Бои между карателями и партизанами носили упорный и ожесточенный характер. Солдат 8-й 1 роты 747 полка Ганс Рим-мель в августе 1941 года писал домой: «Самое опасное — это партизаны. Они хуже, чем фронт, так как русские хорошо обучены в этом отношении, и к сожалению, мы несем от них потери убитыми и ранеными. Многие из моих товарищей погибли от их рук. Это ужасно... Немецкие солдаты все

больше убеждаются в том, что против нас борется весь народ».

И, действительно, захватчикам противостояли все советские люди от мала до велика. Попытки гитлеровцев ликвидировать партизанское движение силой не приносили им желаемых результатов.